

EL DIA DE PALENCIA

Diario independiente de gran información de Castilla — Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia

ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

Abó XXVII

Partidos de su territorio

CAPITAL

Mes. 1 pts.

Año. 10 "

PROVINCIA

Trimestre. 4 pts.

Semestre. 7 50

Año. 14 "

EXTRANJERO

Semestre. 14 pts.

Año. 24 "

Plan de su capital

Dirección, Redacción y Administración

MAYOR PRAL, 70

Teléfono núm. 8

+

EL SEÑOR

D. Elviro Fernández Catalina

falleció en Villamediana

EL DIA 20 DE FEBRERO DE 1916

a las cuatro de la tarde

después de recibir los santos sacramentos

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Petra Borro Maté; hijos don Teodosio, Porfiria, Marceliana, Trifón, Gloria y Gumersindo; hijos políticos don Demetrio, Feliciano, Emeterio y María, y demás familia.

Suplican a sus amigos se sirvan encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado, por cuyo favor les quedarán siempre reconocidos.

No se reparten esquelas

BULAS

Se expenden en la imprenta de este periódico.

SSOR. DE

Ibáñez, dentista

Mayor, 35, principal.—PALENCIA

En este acreditado Gabinete, se sigue trabajando con la precisión conocida de su distinguida clientela, practicándose extracciones indoloras, y construyéndose los más modernos aparatos protésicos, como puentes, coronas, etc., en oro y caucho.

Gregorio del Hoyo Gutiérrez del Olmo

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Escritorio: Calle de Gil de Fuentes, núm. 14, pral.

ESTÓMAGO

Curación del estómago por uso de las enfermedades del estómago é intestinos con el **Elisir Estomacal de Saiz de Carlos**. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. **Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el calor y cura la**

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos; el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. **Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.**

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folletito a quien lo pida.

Album de música

Se ha recibido el núm. 11 correspondiente al mes de Enero. Contiene 16 obras de las más populares de la temporada. De venta en la imprenta de este periódico. Precio 50 céntimos.

MADRID

CONFITEOR...

Resuelto satisfactoriamente, según unos, aplazado para volver sobre él en ocasión oportuna, el incidente ministerial, tan traído y llevado estos días, no intranquila ya por el momento el ánimo del señor conde de Romanones.

No cabe duda de que en determinados asuntos ganar tiempo es vencer las dos terceras partes de las dificultades. Las horas que pasan son un excelente antipasmódico. Las tempestades nerviosas y aún las más recias borrascas del espíritu se aquietan cuando se deja espacio a la reflexión. Los consejeros discrepantes han reflexionado. Ello basta para que brille en sus cielos el iris de la reconciliación.

Esto aparte de que cuando uno no quiere, dos no ríen, y el que no quiere reír es el señor Urzáiz. Don Angel confiesa que, en efecto, en sus años mozos y aún en sus años viriles, tenía fama acaso merecida, de avinagrado y de intemperante. Pero ahora no es así, ahora don Angel es todo templanza y ecuanimidad, y no echa por la calle de enmedio, ni lanza el carro por el pedregal, sino que todo lo hace con peso y medida, quedamente, a media voz, para no herir los nervios del prójimo; es decir, que don Angel se ha posesionado de su papel y no está dispuesto a romper con la compañía y mayormente con el empresario para que luego lo presenten como un irreducible inadaptable.

Mas entiéndase que el señor Urzáiz es temperante, pero no manso. Este concepto de la mansedumbre, que rechaza el angelical ministro de Hacienda, debe ser el vulgar, el del arroyo, el no compatible con los espíritus fuertes y con los corazones recios, porque el otro, el concepto cristiano de la mansedumbre, el de los humildes, el de los modestos, no puede ser rechazado por el señor Urzáiz.

Hace bien éste en no dejarse tomar de la ira, porque el iracundo es candidato perenne al desatino y a la mala ventura, porque la ira es el vestíbulo del desafiadero. Quédele con su mal genio el cascarrabias de don Amós y pues que olvida que en esa piedra ha tropezado, para caer, varias veces, en el pecado llevará la penitencia.

Don Angel ha entonado el «Confiteor» por sus intemperancias pasadas. Es un arrepentido. ¡Lástima que no le imiten todos y que todos se arrepintieran de sus malas palabras, y lo que importaría muchísimo más, de sus peores obras!

MIGUEL PEÑAFLO

VISION DE PAZ

Es de noche. Por el inmenso azul bogando van en orden perfecto innumerables escuadras de resplandecientes naves, naves de oro que izada llevan bandera de paz, de parlamento. Y en sus evoluciones maravillosas, ninguna usurpa a otra su puesto ni turba su marcha, ni

rompe jamás la ley eterna y santa» que le impuso el Almirante divino.

¡Todo es orden y paz en los cielos!... Aquí, abajo, a la luz mortecina de antorchas lejanas, duermen en silencio las vastas llanuras de Castilla, tierras amarillentas, tierras de cerrenterio.

Todo está en silencio; sólo el río Carrión deja oír sus quejas de viejo mal humorado, protestando de que la mano del hombre ponga diques y presas a su mansa corriente, que ya no está el mozo para saltos y cabriolas, harto saltó y retozó allá en la montaña, entusiasmado con sus gallardías a las sencillas flores del campo, que temblaban de emoción al recibir los frescos besos de sus ondas y de su espuma; ahora sólo ansía descansar a pierna suelta sobre el suave lecho formado de algas, arena y limo.

¡Toda duerme, todo calla en la tierral ¡Paz de los cielos! ¡silencios de la noche! ¡sueños de las cosas! embriagad mis sentidos, inundad mi alma...

¡Qué bien se vive así! dormidos los sentidos, despierta el alma; a solas con Dios y la conciencia. ¡Qué bien se vive así! la vida en el alma, el alma en el pensamiento, el pensamiento en Dios, como niño chiquito que se abandona sonriente en el regazo de su madre, donde encuentra blando y cálido lecho, rica y abundante mesa, dulce jugo vital que él apura con ansias incoercibles. Sonó la hora solemne en que el alma comienza a dormir aquel sueño velador de quien se dice: Yo duermo, y vela mi corazón. Hora dulcísima que cantó el serafín poeta:

«Quedéme y olvidéme,
el rostro recliné sobre el amado;
cesó todo y dejéme,
dejando mi cuidado
entre las azucenas olvidado.»

«Y como el Esposo dulcísimo (habla Granada) la vé en sus brazos adormecida guardala aquel sueño de vida y manda que nadie sea osado a despertarla, diciendo: «Conjuroos, hijos de Jerusalén, por los gamos y por los ciervos de los campos que no despertéis a mi amada hasta que ella quiera despertar.»

Los mundos quedan desiertos, y en medio de tan vasta soledad sólo quedan Dios en el alma y el alma en Dios, totalmente sumergida en El.

¡Oh desmayo dichoso del alma, que embriagada del divino amor, no siente los estímulos de transitorios goces, ni los atractivos del terreno bien. ¡Oh! muerte que das vida, archivo de delicias, fuente de bienestar. ¡Oh! dulce olvido en los brazos del amado, instante de ventura en que todo se abandona porque todo se posee.

«¡Oh! desmayo dichoso.
¡Oh! muerte que das vida.
¡Oh! dulce olvido.
¡Durase en tu reposo
sin ser restituido
jamás aqueste bajo y vil sentido!»

Amanece... Luz de aurora, que sonriente y bella, metes por mis ventanas un nuevo día de intrigas y recelos, yo te maldigo! Luz seductora, que me anuncias luchas estériles y despidadas, ¡maldita seas!

NOBODY

Palencia 19—11—16.

Ferrocarriles secundarios

Dice la prensa periodística «Uno de los medios que contribuirán a aliviar la crisis obrera es llevar a cabo el proyecto de ferrocarriles secundarios», y el señor Alba dijo, para obviar esa dificultad hemos convenido en que el ministro de Fomento lleve al próximo Consejo un proyecto de decreto encaminado a estimular la construcción de esos ferrocarriles y a facilitar la acción de cuantos elementos estén interesados en ello. Y decimos nosotros:

¿Qué hacen las fuerzas vivas de Palencia, Saldaña y Carrión? ¿No saben estas fuerzas que el movimiento andando se demuestra? ¿Sucederá ahora que siendo nuestro ferrocarril el que tiene derecho de preferencia sea postergado y ceda la vez a otros que sus interesados trabajen para conseguirlo?

Porque es el caso señores, que nuestra apatía no tiene límites, y que los que pueden hacerlo, sigan en su constante inacción, por continuar creyendo que el ferrocarril Palencia-Carrión, Saldaña-Guardo, por lo mismo que tiene conseguida antigüedad, vendrá como el maná.

No, es de absoluta necesidad que las Cámaras de la provincia, que los Ayuntamientos interesados, que las fuerzas políticas de estas poblaciones, trabajen con constancia, entusiasmo y fe, para que obra de tanta vitalidad, obra que nos traerá prosperidad y vida saluífera, financieramente hablando, no quede en proyecto.

Lo reclama el bienestar de la región, la agricultura en general, el comercio y los obreros, para que con esa obra dar salida a todos los productos, dar vida a las poblaciones y ahora dar trabajo a los obreros para que ganen honradamente el sustento.

Esta es y debe ser la política de los directores, lítemos, aunque sea solamente por una vez, al pueblo catalán; dejemos de ser durmientes y demos tesoros tener verdadero amor a la patria chica, escalera para llegar al amor de la Patria grande, a quien con todo corazón debemos amar.

No seamos ilusos, porque visto está que en esta España el que no llora no mama, y al que no chilló no le oyen.

Ejemplo tenéis bien cerca, mirad cómo se trabaja por el ferrocarril Valladolid-Vigo y que hasta Cataluña le pide, quizá con su cuenta y razón y que valor entendido sea entre Alba y Cambó, porque de menos nos hizo Dios.

A la Diputación provincial, a los Ayuntamientos de Palencia, Carrión, Saldaña y Guardo, a los señores diputados y senadores presentes y futuros y a las fuerzas vivas de toda la región nos dirigimos, para que sin pérdida de tiempo gestionen a fin de que sea un hecho obra tan necesaria para toda esta comarca.

AURELIANO DEL VALLE Y MARCOS
Carrión 19—11—916.

DE INTERÉS NACIONAL

Nuestras colonias de Africa

El día 11 del actual mes, en la Academia de Jurisprudencia de la Corte, dió el ex-subsecretario de Estado e ilustre publicista señor González Hontoria, una conferencia acerca de «Los fines esenciales de la acción internacional española», conferencia que acudieron a oír personalidades políticas de tanto relieve como el presidente del Consejo, el marqués de Alhucemas, el señor Sánchez Toca y otras.

Afortunado de pensamiento y de expresión dicen las referencias periodísticas que estuvo el conferenciante en el desarrollo de su interesante tema. No lo dudamos, antes bien lo tenemos por cierto cuantos conocemos la gran competencia del joven ex-subsecretario de Estado en tales materias y sus excelentes dotes de orador ameno y fácil.

En lo que creemos no estuvo afortunado, ni mucho menos, es en los juicios y afirmaciones que, según las mismas referencias de los periódicos, hizo en lo referente a nuestras colonias africanas de Fernando Poó y de Guinea.

«Si la conservación de esas colonias —expresó el conferenciante— nos cuesta poco, la podemos seguir; pero si nos dieran algo que mereciera la pena por esos territorios, los podríamos vender.»

De las anteriores palabras deducirá seguramente quienquiera que no tenga conocimiento de lo que es la Guinea Española que dicho territorio es un pedazo inculto y estéril del continente africano, una posesión y colonia cuya conservación, más bien que ventaja y beneficio, debe reportar carga y perjuicio a la metrópoli.

Pará desvanecer semejante error y hacer ver la ligereza, a nuestro entender, de las apreciaciones del señor González Hontoria en este punto concreto, nos bastará reproducir aquí algunos datos acerca de la gran riqueza de aquella colonia africana, tomados de la Memoria oficial publicada en 1913 por el Ministerio de Estado (Sección Colonial) y redactada por el comandante de Ingenieros don Francisco del Río Joan, comisionado a la Guinea en 1914.

Refiriéndose únicamente a la producción de cacao en Fernando Poó en los primeros trece años del presente siglo, consigna la Memoria que de 1.225 962 kilogramos de cacao obtenidos en 1901, se llegó a 5.315.412 kilogramos en 1913.

Como el precio de dicho artículo es en el mercado de Barcelona de 3 pesetas por kilogramo, resulta que el valor total de la expresada mercancía asciende a 15.000.000 de pesetas en un año. Y adviértase que, según la misma Memoria, la superficie en cultivo de aquel territorio sólo representa un 5 por 100 de su extensión total. Si, pues, la zona del cacao solamente es de 150.000 hectáreas, de las que en 1914 sólo se cultivaban 10.000, es evidente que, bien explotadas esas 150.000 hectáreas, darían un rendimiento y ganancia de 315 millones de pesetas anuales.

Sigue la memoria examinando con números y cifras lo que puede representar de beneficios la restante riqueza del país, especialmente en maderas, aceites, gomas, etc., y de todo ello deduce que

la futura producción anual del continente puede valorarse, por lo menos, en 500 millones de pesetas.

¿Ha tenido presentes estos datos el señor González Hontoria al lanzar su peregrina idea de la conveniencia de vender aquellos territorios, si por ellos nos ofrecieran algo que mereciera la pena? ¿Cree el señor González Hontoria que sería buen negocio para España desprenderse y dar por cualquier precio unas colonias, que empezando ahora su desarrollo agrícola, en la infancia de su producción, en los comienzos de su rendimiento económico, en plena virginidad de sus campos y sus bosques, ofrecen ya a la metrópoli riquezas tan considerables? ¿No sería una torpeza insigne y un imprevisionismo lastimosísimo y un error trascendental que España abandonara aquella nueva tierra de promisión, a la que se encaminan y en la que tienen puestos sus ojos los pueblos de Europa, resueltos a extraer los tesoros de su seno? De ninguna manera podemos suponerlo.

Terminaremos este artículo repletiendo y copiando las palabras que en la referida Memoria se estamparon: «Está bastante extendido el concepto de que las posesiones españolas del Africa Occidental pesan sobre la nación onerosamente. Este es un error alimentado por el espejismo de las cifras del presupuesto colonial que muestran lo que se gasta, pero no descubren la reversión indirecta de esos gastos en provecho del comercio español.»

8-8-8-8-8

Crónica de Barcelona

16 Febrero

El aumento del gas.

—Hasta la hora presente las Compañías del alumbrado por gas, se han hecho sordas al general clamoreo que levantó el anuncio de que a partir del presente mes se aumentaría en un 40 por 100 el importe del precio del fluido; aumento que ni tan sólo se ha intentado demostrar que haya razón que lo abone.

La indignación que ello ha producido entre los consumidores, es grande; pero aquella se traduce sólo en quejidos y lamentos, pero no en hechos que obligaran a las Compañías a volver contra su acuerdo, que no fitubeamos en calificar de injusto.

En la sesión que ayer celebró nuestra Corporación municipal, después de darse cuenta de una comunicación de la alcaldía acompañando las conclusiones adoptadas en una Asamblea recientemente celebrada para tratar del encarecimiento del gas, uno de los concejales dijo que «el Ayuntamiento debe preocuparse» de tal asunto; y después de pronunciarse una serie de discursos más o menos elocuentes, se acordó que la comisión de Hacienda abra una información por ocho días, para que las Compañías desistan del aumento del precio y que el alcalde gestione, desde luego, la rebaja del mismo.

Por la Unión Gremial se están practicando los necesarios trabajos para celebrar, a las cuatro de la tarde del día 25 del corriente, una Asamblea magna de consumidores de gas para tomar los acuerdos que se consideren convenientes.

No sabemos qué resultado darán las gestiones del alcalde, como tampoco lo que pueda acordarse en la anunciada Asamblea magna.

Pero, si sabemos, o cuando menos presumimos, que si la resolución que buen número de consumidores ha adoptado de darse de baja se generalizara, las Compañías no tendrían más remedio que capitular.

Recordamos que hace algunos años el Ayuntamiento presidido por el señor Rius y Taulet acordó gravar el consumo del gas con impuesto; los consumidores no se conformaron, declarándose en huelga; la ciudad quedó a oscuras; y los consumidores ganaron el pleito.

Las huelgas.—Continúa en el mismo estado que en los días anteriores la que vienen sosteniendo los albañiles. Las nuevas bases de trabajo por los mismos formuladas, se han entregado ya a los contratistas.

Va aumentando el número de lampareros y latoneros que reanudan el trabajo.

Una comisión de patronos y obreros de talleres para la construcción de cajas de embalaje, se reunieron ayer con el señor gobernador. Los primeros, como fórmula de arreglo, propusieron aumentar en veinticinco céntimos el jornal de los oficiales y una peseta semanal el salario de los aprendices.

Según parece, la mayoría de obreros del expresado oficio está dispuesta

El tiempo

Observaciones meteorológicas de hoy; datos recogidos en el Instituto General y Técnico:
Presión atmosférica a 0° y en milímetros A las ocho de la mañana, 694.6

NOTICIAS

Por el Juzgado instructor del regimiento infantería de Andalucía, de guarnición en Santoña, se cita al recluta Pedro González Santiago, natural de San Cebrián de Campos y sujeto a expediente por haber faltado a concentración, a fin de que comparezca dentro del término de 30 días.

Con el sueldo anual de 150 pesetas, se anuncia vacante la plaza de inspector de carnes de Paredes de Nava, la cual puede solicitarse en el plazo de 15 días.

DOCTORES ALVARADO Y ALVAREZ OCULISTAS
Consulta diaria de 11 a 1 Mayor pral., 101

Muy concurrido se vió ayer el paseo de la calle Mayor durante el concierto musical.

Entre las obras del programa ejecutado por la banda, figuraba la bonita marcha «A los chicos de la Prensa» original del señor Queipo, y cuya interpretación fué excelente.

La obra agradó mucho a la numerosa concurrencia.

El Ayuntamiento de Respenda de la Peña cita a los siguientes mozos del actual reemplazo y de ignorado paradero: Epifanio García del Amo, Nemesio Luis, Robustiano Bañón Marín y Maximino Martínez Villalba.

Véase Vides Americanas de Tafalla en 4.ª plana.

Neorólogos

Seguidos de numeroso acompañamiento, ayer fueron conducidos al cementerio los restos mortales de la señorita Ifigenia Rodríguez Salcedo, la cual falleció, en esta ciudad, víctima de larga y penosa dolencia sobrellevada con admirable resignación cristiana.

A su afligida familia y en especial a su padre, nuestro apreciable amigo el juez municipal don Pedro Rodríguez, enviamos el más sentido pésame.

En Villamediana ha fallecido don Elviro Fernández Catalina. Reciba su desconsolada familia la expresión de nuestro sentimiento.

En Autilla del Pino se han presentado tres casos de sarampión.

Para el estómago BURLADA la mejor agua de mesa.

El señor juez de instrucción de este partido, cita a Policarpo Ruiz Coloma, natural de Población de Cerrato, procesado por hurto de tocino y vino.

La guardia civil de Fuentes comunica que ha sido denunciado el vecino Fructuoso Alonso Torres, por usar una escopeta careciendo de la correspondiente licencia.

Por el Juzgado de Instrucción de Astudillo se cita a Adolfo Santoyo Heredia, natural y vecino de Amusco, procesado por levantamiento de bienes en fraude de sus acreedores.

Ha salido para Madrid, con objeto de tomar parte en las oposiciones a la cátedra de Historia, vacante en la Universidad de Barcelona, el catedrático de este Instituto, señor Daura.

Espárragos Trevijano

Seprefieren a los frescos.

El día 1.º de Abril y hora de las doce tendrá lugar en la Sala Audiencia del Juzgado de Instrucción de Palencia, la venta en pública subasta de las fincas embargadas al procesado Nemesio San Miguel Serrano, vecino de Villaumbrales, para pago de las responsabilidades que le han sido impuestas en la causa seguida contra el mismo por el delito de lesiones.

Continúa el alcalde sus gestiones para averiguar el paradero de la res muerta en la estación del Norte, y que no se enterró a pesar de ordenarlo el señor Gallego.

Parece que a consecuencia de las averiguaciones hechas, han sido declarados cesantes dos empleados municipales.

En 4.ª plana: Información mercantil.

Señoras

Lencería de todas clases. Especialidad en géneros finos a precios de fábrica. Surtido completo en mantelerías de novedad. Colchones, bonitos estores de todas clases, ropa blanca y tiras bordadas lo más fino. Comercio de tejidos y novedades.—Manuel Polo.

Importe de la recaudación hecha por Consumos:
19 de Febrero de 1915 ptas. 678'67
» » » 1916 » 976'28

Diferencia en más. » 297'61
20 de Febrero de 1915. Ptas. 889'63
» » » 1916. » 975'52

Diferencia en más. » 85'69

Según noticias particulares recibidas hoy, el próximo Domingo de Carnaval visitará Palencia la notable rondalla de Santander «Sotileza».

Dará un concierto en el Teatro Principal, presentando un cuadro de declamación y escogidas obras musicales.

Dicha rondalla continuará su «tourne» por Valladolid, Burgos y Bilbao.

Tendremos al corriente a nuestros lectores de lo que haya sobre esta nota simpática de Carnaval.

Está plenamente demostrado que para no ser catarroso y evitar la tuberculosis, es necesario tomar antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

INFORMACION TELEFONICA

DE LA GUERRA

Las últimas noticias informan del avance de las fuerzas austro-húngaras en Albania, habiendo éstas ocupado Kavaja y otras poblaciones.

El Gobierno italiano ha celebrado un importante Consejo tratando de la situación de Albania.

Los ministros guardan absoluta reserva sobre los acuerdos tomados.

Confírmase el bombardeo de Durazzo por aviones austriacos.

Los daños producidos en la ciudad son de consideración.

Los partes oficiales relativos a la marcha de las operaciones en los distintos frentes acusan gran actividad especialmente en el franco-belga y en el balkánico.

ÚLTIMA HORA

La concesión de los depósitos francos

Les transmito una nota facilitada por el Gobierno, referente al asunto del día.

He aquí su extracto: Se conceden depósitos francos a los puertos que reúnan condiciones y tengan Aduana de primera clase, previa solicitud presentada por una compañía mercantil, oficialmente constituida.

A la instancia se acompañarán los planos y distribución de los depósitos.

El Consejo de ministros resolverá.

Por el ministerio de Hacienda se dictará una Real orden relativa a las concesiones que hace el Estado.

Se introducirán en los depósitos mercancías no prohibidas, tanto del extranjero como nacionales.

Estas últimas perderán su carácter al entrar en el depósito.

No podrán permanecer más de cuatro años, y pasado dicho plazo se exportarán al extranjero o serán destinadas al consumo de España.

Se determinan las operaciones que podrán hacerse en los depósitos.

En el ministerio de Estado

El jefe del Gobierno, después de despachar con el Rey, marchó al ministerio de Estado, donde celebró una extensa conferencia con el señor Villanueva.

Los exportadores de naranja

Ha negado el conde de Romanones fundamento a la alarma producida entre los exportadores de naranja ante la supuesta negativa de Inglaterra.

Las negociaciones cerca del Gobierno británico, marchan por buen camino.

El sulfato de cobre

Los navieros de Bilbao se han ofrecido a importar el sulfato de cobre, cobrando por los fletes una cantidad prudencial, con arreglo a lo tratado con el Gobierno.

La Alcaldía de Barcelona

Confírmase el nombramiento de alcalde de Barcelona a favor del señor Rius.

Prensa Asociada

LA HERNIA

NO HAY CASA que merezca tantos elogios por su correcto proceder y por el perfeccionamiento en sus afamados aparatos, como los que para cada «hernia» (quebradura) inventa para su curación el acreditado especialista de la casa Vidal Hermanos, de Barcelona.

Recomendamos, pues, a los pacientes no dejen de visitar al señor Vidal quien se hospedará en el Hotel Central de Palencia el martes 22 de Febrero, y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias.

Gran Hotel y Restaurant

SAMARIA

Valentín Calderón, núm. 2.—Palencia

Hospedaje completo desde 6 pesetas en adelante.—Calefacción. Luz eléctrica. Timbres. Cuarto de baño.

Teléfono núm. 63.—Coches de paseo y campo.—Servicio de ómnibus al ferrocarril propiedad del Hotel.

CUBIERTO 3 PESETAS

Centro Vitícola de la Rioja

Grandes cultivos de vides americanas de los propietarios Castellet Hermanos.—Logroño

En beneficio de los muchos clientes y demás viticultores, ofrece este Centro plantas de todas clases y variedades inmejorables y garantizadas a los precios siguientes:

Table with 4 columns: Injertos, Barbados, Estacas injertables, Estaquillas de vivero. Rows show prices in pesetas and millar.

NOTA. Las plantas de este Centro son de las más conocidas en esa Región y premiadas por esta Granja.

NEURALGIA REUMA GOTA

cura pronta, por rebeldes que sean, alivio á la primera fricción, con el

Bálsamo Neuralgine

El BALSAMO NEURALGINE, alivia siempre desde la primera fricción.

El BALSAMO NEURALGINE, cura aunque no lo hayan hecho los medicamentos más renombrados.

El BALSAMO NEURALGINE, combate el dolor nervioso, y lo cura, por crónico que sea.

El BALSAMO NEURALGINE, cura el dolor inflamatorio (hinchazón), reuma articular, gotoso, dolor de riñones, espalda y NEURALGIAS.

El BALSAMO NEURALGINE deben usarlo los que padecen dolores reumáticos ó neurálgicos, y se convencerán de sus efectos rápidos, seguros y eficaces.

Venta en Palencia: Droguerías de N Fuentes Aspuz e Hijo y Vinda de Escudero y C.ª y en todas las farmacias de España.

VIDES AMERICANAS

Castor Gutiérrez Hermanos

Como en años anteriores ofrecen a los viticultores injertos y barbados de Rupestris Lot, Riparia x Rupestris núm. 3309—Aramón x Rupestris Gancin núm. 9—Murviédro x Rupestris número 1102, que son las únicas variedades que mejor se adaptan a este país; además no tenemos inconveniente en responder de la púa del injerto que es de palo blanco y negro aragonés escogidos de los mejores viñedos, o sea lo más esencial, pues es sabido que por algunos se emplea el garnacho y cariñena porque se prestan mejor al injerto, pero que en este terreno no llegan a madurar por ser más tardíos.

Tanto en injertos como en barbados les hay de 2 años, superiores.

Este año tenemos el depósito en el Barrio de Allende el Río, casa núm. 13, carretera de Castro Gonzalo, a donde pueden dirigir los pedidos.

Al llegar a la plaza llamada de los Novillos, la cuestión degeneró en reyerta, acudiendo a las voces y griterío el también gitano Nicanor Cerruelo el cual no se hallaba en el baile, recien- diendo del procesado Ramón Dual vi- biendo ocasionadas con machete, rias heridas mortales de necesidad, in- teresándole el pulmón y falleciendo ins- tantáneamente.

Miguel Cerruelo resultó con una herida en la región lumbar que le pro- herida en el otro procesado Antonio Dual dujo el otro procesado Antonio Dual con arma corta de fuego, sobreviniendo con arma corta de fuego, sobreviniendo la peritonitis, a consecuencia de la que falleció el 25 del propio Diciembre.

Ramón Dual resultó, también, con varias heridas contusas y dos producidas por disparo de arma de fuego, no das por disparo de arma de fuego, no habiéndose podido precisar quién se las causó, curando de ellas el 15 de Enero siguiente.

También resultaron con heridas con- tusas las hijas del procesado Ramón, Consuelo y Ramona.

El ministerio fiscal estima en sus conclusiones, que Ramón y Antonio Dual, son autores, responsables, cada uno, de un delito de homicidio, no con- unido, de un delito de homicidio, no curriendo circunstancias modificativas de curriendo circunstancias modificativas de la responsabilidad criminal, haciendo la responsabilidad criminal, haciendo idéntica narración de hechos e igual cali- ficación, la acusación privada a cargo de don Juan Díaz Caneja.

Don César Gusano, defensor de los dos procesados, niega los hechos que las acusaciones les atribuyen.

La sesión de la mañana se ha inver- sión en el interrogatorio de los procesa- dos, testigos y lectura de la prueba do- cumental, no compareciendo varios tes- tigos, leyéndose sus declaraciones su- mariales.

Esta tarde a las cinco continuará la sesión y tendrán lugar los informes, después de la lectura de modificación de conclusiones que anunció la defensa para sentar hechos.

Los Depósitos Francos

En Burgos ha dimitido el Ayunta- miento en pleno a consecuencia de un telegrama que el conde de Romanones dirigió al alcalde de aquella capital con- testando a la protesta de dicha ciudad contra los depósitos francos.

«La Epoca», censura al jefe del Go- bierno, entendiendo que al telegrama de un alcalde exponiendo razonadas petic- ciones, no puede contestarse diciendo «Enterado.—Salúdese», pues en apa- riencia indica esto algo de desdén, si- quiera la intención del conde de Roma- nones no haya sido esa.

Lo ocurrido—añade—servirá de lec- ción, para que sean escuchadas con el respecto debido todas las aspiraciones regionales.

La falta de espacio nos impide co- mentar hoy como era nuestro deseo lo ocurrido a Burgos, a cuyo lado nos po- nemos incondicionalmente, sintiendo de veras que las provincias castellanas no se encuentren perfectamente unidas para emprender la campaña que aconsejen las circunstancias.

Hace falta al grito de ¡Viva España! ¡Viva Castilla! iniciar un movimiento defensor de los intereses agrarios y si la política se opone a ello abandonar esta por completo.

De otro modo iremos a la muerte.

Las últimas noticias dan cuenta que se ha solucionado el conflicto de Burgos. El presidente del Consejo dirigió un telegrama al gobernador civil de aquella provincia altamente satisfactorio para la corporación municipal.

En vista de tal despacho el alcalde y los concejales retirarán las dimisiones.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos de mañana

La Catedral de San Pedro en Actioquia; Ss. Papias, Abilio, Pascasio, obs.; Margarita de Cortona, Aristón.

Este periódico se publica con censura ecle- siástica.

BOLETÍN LOCAL

Demografía

Hasta la una de la tarde de hoy, se han hecho las siguientes inscripciones:

Defunciones.—Antonio García García, de 3 años, R pública Argentina, 3; Ifigenia Rodríguez Salcedo, soltera, de 17 años, Muro, 3; Juan Morondo Antolin, de 7 meses, E. de Mercado 22; Gabina Polanco González, casa- da, de 58 años, Hospital.

Nacimientos.—Francisco Mediavilla San- tos, hijo de Juan y Crescencia J. Canalejas, 17; Marcelo Pérez Fernández, hijo de Be ito y Lucile, Monjas, 8; Florencio Cebrián Pam- pi ga, hijo de Eugenio y Marcela, Esura- da, 29.

Matrimonios.—Lucio Viguiri, de Paredes, de 27 años, con María Gallego, de Paredes, de 28.

Viajeros y meroanolas

Movimiento que ha tenido lugar hoy en la estación de esta capital.

Viajeros: Salieron, 226 —Llegaron, 212 expediciones, 22, número de llegadas 63 —Pequeña velocidad; número de expediciones, 18; número de llegadas, 153. —Toneladas expedidas, 4; llegadas, 66.

INFORMACIÓN MERCANTIL

PALENCIA Febrero 21
Trigo a 61 reales las 92 libras
Centeno a 45 las 90
Cebada a 30/50 las 70
Avena a 22/50 fanega
Yeros a 43
Titos a 36
Lentejas a 72
Guisantes a 43
Huevos a 1/40 pesetas docena
Vino a 24 reales cántaro
Tendencia floja
Tiempo bueno
(De nuestros correspondientes)

VALLADOLID Febrero 20
Trigo a 68 y 64 reales las 92 libras
Cebada a 39 las 70
Centeno a 46 y 47 fanega
Avena a 22
Yeros a 46
Tendencia sostenida
Tiempo bueno
NAVA DEL REY Febrero 20
Trigo superior seco y limpio a 62/50 reales las 92 libras
Bueno a 63
Centeno a 45 las 92
Cebada a 35 fanega
Algarrobas a 42
Mueles a 80
Garbanzos a 200
Lentejas a 100
Harina de 1.ª a 22 reales arroba
de 2.ª a 21/50
de 3.ª a 21
Vino blanco nuevo a 28 rs. cántaro
Viejo a 30
Tinto a 24
Hay ofertas de 300 fanegas de trigo a 64 reales las 92 libras.
Tendencia sostenida
Siguen el tiempo bueno y las tardes hermosísimas.
FELIPE VIRUMBRALES

SALDAÑA Febrero 16
Trigo añejo a 58 reales fanega
Centeno a 44
Cebada a 35
Avena a 24
Titos a 40
Garbanzos a 120
Patatas a 5 arroba
Queso a 40
Huevos a 5 rs. docena
Tendencia sostenida
Compras animadas
Los campos buenos
El correspondiente

HERRERA DE PISUERGA Febrero 16
Trigo a 60 reales las 92 libras
Centeno a 43 las 90
Cebada a 32 fanega
Avena a 22 fanega
Yeros a 45
Patatas a 5 arroba
Tendencia sostenida
Compras regulares
Tiempo bueno
Los campos regulares
Se desea comprar cebada, centeno, avena, yeros, lentejas y guisantes, con ofertas a este correspondiente
ALAR DEL REY Febrero 19
Trigo a 61 reales fanega
Centeno a 42
Cebada a 30
Avena a 22
Algarrobas a 40
Alubias a 60 a 80
Patatas a 1/40 pesetas arroba
Harina de 1.ª a 22 reales arroba
de 2.ª a 20
de 3.ª a 18
Tendencia sostenida
Compras escasas
Tiempo bueno
Los campos naciendo muy bien
El correspondiente

ASTUDILLO
Trigo a 60 reales las 92 libras
Centeno a 43
Cebada a 29
Avena a 22
Alubias a 110
Garbanzos de 90 a 200
Patatas a 6 arroba
Huevos a 5 docena
Harina de 1.ª a 22 reales arroba
de 2.ª a 21
de 3.ª a 19
Tendencia firme
Compras animadas
Tiempo variable
Los campos buenos
José CASTRILLO DEL MAZO

LEON Febrero 19
Trigo a 61 reales fanega
Centeno a 45
Cebada a 37
Avena a 25/50
Garbanzos de 100 a 180
Patatas a 7 arroba
Vino a 29 cántaro
Huevos a 4 docena
Harina de 1.ª a 22/50 reales arroba
de 2.ª a 20/50
de 3.ª a 18
Tendencia sostenida
Compras regulares
Tiempo bueno
Los campos superiores
MARIANO ESPINOSA

Un folleto interesante
A todos los amantes de la acción social agraria recomendamos la lectura de
RUMORES DEL CAMPO
por don Perfecto Sánchez (Booz).
Se vende en esta imprenta al precio de 50 céntimos ejemplar.

TOS CATARROS BRONQUITIS RESFRIADOS ELIXIR GOMENOL CLIMENT

Farmacia de N. de Fuentes Aspuz é Hijo

¿Va usted a Valladolid?

No deje de visitar el Gran Bazar Parisién de Ambrosio Pérez donde encontrará las últimas novedades en Joyas, Relojes de todas clases, Objetos de fantasía, Óptica, Boutería y millares de objetos de mucho gusto.

Si necesita comprar alguna cosa, acuérdesese de esta casa en la seguridad de que hallará lo que desea en los infinitos ramos que abarca.

- ¿Necesita comprar relojes?
¿Necesita comprar joyas?
¿Necesita comprar novedades?
¿Necesita comprar lentes?
¿Necesita comprar perfumería, bastones, paraguas, carteras, limosneros, gemelos para puños, cadenas, collares, etc.?

¿Necesita hacer un regalo? en todos los casos visite el Gran Bazar Parisién de Ambrosio Pérez

VALLADOLID

Grandes Viveros de Vides Americanas

INJERTOS—BARBADOS—ESTACAS Y ESTAQUILLAS
En Tafalla—Ribadorada y Berbinzana (Navarra)

por el propietario viticultor D. Salustiano Zuzá

Casa muy acreditada que dispone de 2.000.000 de injertos en todas sus variedades hechos con puas del país y criados exclusivamente para la venta en esta provincia y Valladolid.

Debido al tanto por ciento crecido que obtiene en sus viveros, esta casa puede realizar sus ventas a precios sin competencia.

Se garantiza su autenticidad y selección.
Dirigir los pedidos a D. PEDRO HOURMAT, Ferrocarril, 21, Valladolid.

TRASLADO

La Droguería y Perfumería de la esquina de los Cuatro Cantones, de la Sra. Viuda de Escudero, se ha trasladado al núm. 104 de la calle Mayor, frente a "El Diario Palentino."

NOTA. La Droguería que en breve se va a abrir en la esquina de los Cuatro Cantones no es de Escudero.

CARNE LIQUIDA

del Dr. Valdés García de Montevideo
Tónico-- Reconstituyente-- Nutritivo

Lo mejor para combatir anemia y debilidad general, para tratar tuberculosis, niños enfermos y para abreviar convalecencias.
De venta en todas las farmacias y droguerías.

TARJETAS POSTALES

Se ha recibido una nueva colección de 20 vistas de Palencia.

Precio de la colección, 90 céntimos.

Encuadrada en elegante blok 1 peseta.

Imprenta y librería de Abundio Z. Méndez, Mayor pral. 70.

DEVOCIONARIOS

Gran surtido, variadas y elegantes formas, desde los más modestos a los más costosos.
No comprar DEVOCIONARIOS sin antes visitar esta imprenta.
Abundio Z. Méndez, Mayor pral. 70.

Arboles frutales y Vides americanas

Se venden árboles frutales de todas clases a precios económicos.

Centro Vitícola Riojano Alavés

DON VICENTE ENCISO AGUIRRE, de LAGUARDIA (ALAVA)

Ofrecemos en ventajosas condiciones de precios y selección, injertos, barbados, estacas y estaquillas que cultiva dicho centro.

NOTA. Contratos especiales para grandes cantidades.—Precios y condiciones por correo.

Se remiten catálogos a quien los solicite con detalles de plantación.
Dirigirse a los SRES. SANTIAGO VALPUESTA E HIJOS, Valentín Calderón, núm. 40, Palencia.



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 9 y de Montevideo el 8.

Línea de New-York, Cuba Méjico
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regresando de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Caracas, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Ocumán, Caripano, Trinidad y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, arribando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Casis, Cartagena y Veracruz, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 6 Enero, 8 Febrero, 8 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 28 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 18 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Fort-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ho y Manila. Bandeja de Manila cada cuatro martes, o sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, par a Singapur y demás escalas intermedias que se la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.
Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Ríata
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Vides americanas

Injertos, barbados, estacas y estaquillas.
Patatas amarillas oro de Noruega.

Para tratar, con Leonardo Zurita, en Cevico de la Torre (Palencia).

Patatas superiores

PARA LA SIEMBRA
Se venden en el almacén de vinos y frutas de Miguel Ináñez.

Ama de cria
para casa de los padres, con leche de 15 días; informará Eusebio Martínez, en Villanueva.

se vende
un par de mulas de labranza, de alzada 7 cuartas y 6 dedos y 7 y 4 dedos, de 9 y 11 años de edad, de la restamaria de Felipe de la Pinta, d. rina de Campos; para tratar con la viuda en el referido pueblo.

Venta
de una bicicleta seminueva; para tratar con Francisco Ferrás, en Oporto.

Patatas de siembra
las que más producen
Siguen la venta de la gran partida a 6 reales arroba. Granja de San Miguel, Quintana de Funes, o en Palencia, Mayor principal, 66, Miguel Ferrás.

Vaca de leche

Se vende una de segundo parto, de pura raza holandesa; para tratar con José Fernández, en Castiello de Rio Pisuerga.

Se ofrece
una señora para servir a un sacerdote o señor solo, dentro o fuera de la capital, de buenas condiciones, de 46 años de edad; informará Nicolás de Diego, en Amusco.

Se vende
un TEJAR con dos hornos, pajar, almazanes y casa; para tratar con Leonardo de Prado, en Frechilla.

Subasta de leña
PARA CARBONERO, se vende en pública licitación las de encina del monte de los Alfoces, término de Baitánas, el día 1.º de Marzo a las doce, en el domicilio del dueño don Mariano Chato Pérez, quien anotaré de las condiciones.
La corta hará 1.500 obradas o las que haya.

Ama de cria
Desea criar para casa de los padres; informará Ángela Baños, en Barruelo de Santullán.

Historias de Zorrilla
por Marciano Zurita, ilustraciones de Barrio.
Precio 2 pesetas encuadrado en tela. De venta en la imprenta de este periódico.